

新民眼

足球不是足球操

王蔚



孙绍波画

足球不是操的“操”，不作动词，不是操练，而是作名词，是指体操或叫球操。

足球变成了球操？还真有其事，并成了这几天教育舆情的一大笑话。有网友爆料，在多个地方出现了专供中小学生学习锻炼的新项目——足球操。据悉，自从校园足球上升为重要的学校活动之一后，基层学校的各式自编足球操就开始逐渐兴起，体育课上教、课间课后大家做，足球操成了推进校园足球普及的一个重要途径。一套足球操做下来，球几乎都在手上“接、传、转”，甚至双脚也很少离地。外人看了傻眼：足球到底是用踢的还是用来编成“操”的？不要说源于英国的现代足球，即便是从故纸堆里挖出来的老祖宗发明的非遗项目蹴鞠，汉代班固把它列入兵法技巧类，并称“以立攻守之胜者也”，唐朝颜师古解释的玩法是“蹴鞠，陈力之事，故附于兵法焉”。因此，无论“攻守”也好，“陈力”也罢，都是体力活，玩的首先就是体魄与对抗。所以说，古今足球都是崇尚激烈拼抢乃至肉搏的，从来就不是什么“操”。

那么，到了现在的有些学校里，足球怎么就一下子变成了“操”呢？答案恐怕还是要从“喜欢做表面文章”这个痼疾上去寻找。全校上千学生，齐刷刷立于操场，人手一个足球，左转右挪，男生振臂举球，女生下腰托球，再配上一段圆舞曲，不说蔚为壮观，至少也绚丽如画，令人想起张丰毅的电影《京都球侠》里德太训练的御林军足球队，动作整齐划一，却让洋人打得找不到北。

喜欢做表面文章，这也可以算是一个根深蒂固的问题，反映在各个领域都有，足球操算是一个典型。而这样的典型并不鲜见。就拿大家

熟知的青少年社会实践活动来说，眼下正值暑假，有居委会干部向记者反映，前来要求在暑期实践工作表上加盖公章的学生有不少，还有家长跑来托关系的，“敲个图章嘛好来，何必弄得那么认真？”殊不知，这样的“走过场”，盖不盖章事小，而留在孩子心中的负面影响却是巨大的。类似经典笑话里所说的，每逢学雷锋的日子，老太太就怕被“助人为乐”的孩子一遍遍地从马路这边跑到那边，又从被另一波孩子从马路那边拽回这边，却始终回不了家。

最近听说了一件稀奇事。上海市宜川中学每个学期要把社区干部请来开表彰会，为他们发奖状。校长高洁说，目的就是为了让社区真正发挥好青少年校外社会实践的基地

作用，学生下到社区要真正有事可做、有才干可以施展、有真本领可学。现在每个高中生都有60课时的社会实践要求，这是硬指标，但也可以“软”操作，说白了就是走走形式、图图热闹。但在宜川中学，学生下社区前做了详细的调查，首先要弄清楚社区究竟需要同学们去服务什么，哪些是学生的特长。就这样，同学们每两周下一次社区，都成了小忙人、小能人。例如，帮着居委会做好基础台账的信息输入工作，这是高中生的强项；例如，为社区居民做好文明知识的宣传鼓动工作，这对有表演和绘画才能的同学来说完全得心应手；还比如，结合高中生应当完成的研究性课题，下到社区的同学还会带着发现问题、寻找问题

和解决问题的眼光，撰写出了诸如加强外来人口管理、整治楼道小广告、关注城市独居老人等小论文。所以说，社会实践不做表面文章，宜川中学师生体会颇深，收获也很大。

再举一例。最近教育界热议的话题，莫过于75所教育部直属高校公布的2016年决算，其中，北大、清华等5所高校超过了100亿元。其实，高校经费破百亿完全是件好事情，但实话实说，确立一流大学的建设标准，是不能单凭投资多少钱来度量的。完善现代学校制度和透明财务体系，才能防止教育投入被挤占、挥霍，甚至被大量用于政绩工程。类似全校大练足球操，钱花出去了，表面样子也煞是好看了，只是形式大于内容，这样的贻害是绝不容小觑的。

“京张高铁，续写京张铁路百年传奇！”

——网友热评。在世界文化遗产八达岭长城核心区和老京张铁路地下102米处，连接北京与张家口的京张高铁长城站正在崛起，它建成后不仅是世界最深高铁站，还是开创多个世界之最与国内首次的地下高铁站。

“各大城市密集出台户籍新政，是在中央户籍改革的大框架内进行的，也是推进供给侧结构性改革的具体举措。随着城镇化的进一步发展，投靠型城镇化趋势会愈发明显，对应的城市公共财政支出压力也会增大。”

——中国人民大学国家发展与战略研究院研究员、经济学院副教授孙文凯说。武汉、长沙、成都、济南等多地落户政策的密集出台。清华大学和北京大学就业报告显示，2016年两校毕业生的留京率就已跌破50%。

“让绿色在车流中闪亮。”

——公安部交管局有关负责人解读。公安部13日消息，将在全国范围内逐步推广应用新能源汽车专用号牌。小型新能源汽车专用号牌底色采用渐变绿色，大型新能源汽车专用号牌底色采用黄绿双拼色。

“为保证本市道路的交通安全与畅通。”

——北京市交管局通告中强调。今起，北京市二环路主路、长安街等路段，全天禁止外埠号牌的载客汽车（含临时号牌）。据悉，截至2017年4月，北京机动车保有量已达577.1万辆，驾驶人1060.5万人。

“这仅仅是一个疫苗临床研究的初步试验结果，尚无法证明该疫苗最终能否保护人类免受艾滋病的侵袭。”

——解放军第三〇二医院感染病中心的传染病诊治专家、主任医师姜天俊教授说。日前，一海外媒体发布消息“实验性HIV疫苗方案在早期试验中引发免疫反应”后，国内一些媒体紧跟着报道“艾滋病疫苗研制成功，强生集团宣布志愿者100%产生抗体”，专家解释系部分媒体和公众误读。

“程序上，与住旅馆或者宾馆一样。第一天晚上，我洗了澡倒头就睡，睡得特别踏实，感觉特别好！”

——宁夏大学大四学生杨玲在成都游玩时入住高校的共享宿舍后说。今年6月，成都双流以“高校+双创+旅游”的模式“联姻”，一高校拿出41间闲置宿舍，在暑期开放为“共享宿舍”，到目前为止，已经有411名旅客体验。



关注时事热点，聆听八方声音，敬请关注本报微信“新民眼”。

声音·热点

共享运动仓，能否引导市民养成运动习惯？

“占地约5平方米，仓内放置一台跑步机，并安装有空调、电视、照明设备等辅助器材。”

——媒体报道，日前亮相北京部分小区的共享运动仓，使用方法与共享单车类似，下载APP可注册，随后支付99元押金，用户通过手机线上预约、扫码开门，每分钟按0.2元计费，吸引不少居民前来体验。

“每天下班回家后，利用零碎时间小跑半小时，还怕下雨天，适合我这样的奶爸和上班族。”

——北京市朝阳区京棉新城的共享运动仓内只有一台跑步机，但居民李天启在连续两天使用后，仍给其好评。

“我连续6年办健身房年卡，健身次数严重浪费，共享运动仓放在小区里，单次健身成本也不高，对于‘轻健身’的人来说很实用。”

——网友“圆形墙角”对共享运动仓很期待，相比于健身房办卡充值，运动仓消费起来让人“不心疼”，运动成本降低。

继共享单车、共享雨伞之后，一款定位为“自助健身”的共享运动仓现身北京，引发热议，有人称赞是引导市民养成运动习惯，也有人质疑是在“玩概念”圈钱。

“‘共享’的概念很火爆，‘共享+运动’衍生出的运动仓，从专业技术角度来说有一定价值，让人们把零碎时间利用起来进行锻炼。一些人有着运动的想法和需求，但可能生活圈里缺少健身房、体育馆等公共运动场所。”

——上海市田林二中体育教师于明鸣坦言，快消社会里，这种新的空间或许会吸引不少年轻人尝试。

“方便居民就近运动，是共享运动仓最大的卖点，五分钟运动圈对运动时间较零散的人而言更有吸引力，运动仓内跑步也不需考虑天气因素。”

——成都一家“共享跑吧”执行董事李冠男相信，共享运动是未来的一种发展趋势。除基本的跑步机外，还将增加动感单车室、瑜伽室、厕所和淋浴间等设施。

“空间过于狭小，给人压抑感，空气想必也不太好。共享运动仓是‘玩概念’圈钱。”

——网友“曲曲宝烟”认为，经常跑步的人不会憋在铁盒里运动，而是选择附近的公园或体育场，而且运动仓内只有跑步机，配备的运动器材种类丰富些会更好。

“‘共享运动仓’解决了大中城市中一些喜爱运动者想买运动器械而家中无空间的难题，但其布局、设计及配套仍需更合理多样化，以适应更多的人群。”

——北京市民王岳兴说，共享运动不仅需要时间检验，还应完善共享运动项目，使其更多元专业。

“和成熟的规模化商业健身房相比，现有的共享运动仓功能单一且专业性欠缺。健身房有各种器械，有专业教练的指导，更规范的

健身操作能提升健身效果，避免不必要的身体损伤。”

——广西南宁市诺伯曼健身会所健身教练罗剑尔说，运动仓给人感觉更侧重娱乐性。

“目前共享运动仓配套设施缺乏，器材维护令人担忧。运动前后的更衣、洗浴需求，简易的运动仓现在尚无法解决。”

——不少网友担心，运动仓虽有人定期检查运动器械的安全性和维护，但器材本身安全性是否达标、用户在使用时如何正确操作。

“共享运动有利于大家通过各种途径方便参与，积极主动运动，养成运动习惯。城市15分钟健身圈、农村5公里健身圈等公共体育服务也应及时供应到位。”

——成都市体育部门有关人士建议，全民健身理念下，应多利用“互联网+”营造共享健身氛围，引导群众积极主动参与专业体育健身。

本栏编辑 范洁 姜燕